

КЕМЕРОВО

Молодежная политика

Что наиболее значительное удалось сделать в 2024 году?

Организация и координация работы с молодежью в городе Кемерово осуществляется отделом молодежной политики управления культуры, спорта и молодежной политики администрации города Кемерово, отделом молодежных проектов и программ обособленного подразделения «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений» в сотрудничестве с молодежными объединениями города Кемерово в соответствии с Федеральным законом № 489 от 30.12.2020 «О молодежной политике» и муниципальной программой «Молодежь города Кемерово на 2015-2026 годы».

В 2024 году проведено 1 947 мероприятий, в которых приняли участие 91 948 человек (в 2023 году проведено 1 612 мероприятий, в которых приняли участие 107 625 человек).

Основные направления в работе с молодежью:

- «Гражданско-патриотическое воспитание»;
- «Добровольчество»;
- «Пропаганда здорового образа жизни»;
- «Творчество»;
- «Инновации и научное творчество»;
- «Молодежное предпринимательство»;
- «Профессиональная ориентация»;
- «Формирование у молодежи традиционных семейных ценностей»;
- «Работающая молодежь»;
- «Информационное продвижение и молодежные СМИ».

Направление «Гражданско-патриотическое воспитание».

26 января 2024 года в городе в Кемерово состоялась Всероссийская акция «Блокадный хлеб». В общественных местах активисты регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» совместно с сотрудниками учреждений культуры раздавали кемеровчанам символ героического города – кусочек хлеба весом 125 граммов и информационные листовки, чтобы напомнить о мужестве и стойкости жителей Ленинграда, переживших самые страшные дни в истории города. Было роздано 2 000 кусочков хлеба и 2 000 листовок.

С 24 апреля по 9 мая 2024 года на территории города Кемерово были проведены акции «Георгиевская ленточка» и «Красная гвоздика». В рамках акции «Георгиевская ленточка» активисты регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» раздали 20 000 лент. В рамках акции «Красная гвоздика» за символическое пожертвование кемеровчане приобрели у волонтеров 1 000 значков с изображением красной гвоздики, который является символом памяти погибших героев и благодарности ныне живущим ветеранам. Собранные средства были направлены на оказание высокотехнологичной медицинской помощи участникам боевых действий.

21 июня 2024 года в городе Кемерово состоялась патриотическая акция «Завтра была война». Это традиционное мероприятие памяти о миллионах погибших в Великой Отечественной войне. В этот день сотрудники органов внутренних дел России совместно с кемеровчанами и волонтерами зажгли свечи у мемориала Воина-Освободителя Н. Масалова. В мероприятии приняли участие 20 активистов волонтерского штаба города Кемерово.

22 августа 2024 года на площади Кемеровского областного театра драмы имени А.В. Луначарского состоялась ежегодная городская акция «Флаг державы – символ Славы»,

посвященная Дню государственного флага Российской Федерации. В 2024 году празднику исполняется 30 лет. В рамках мероприятия активисты города Кемерово, сотрудники разных правоохранительных органов развернули 25-метровый флаг России, а также раздали участникам акции ленты-триколор и нарисовали всем желающий аквагрим.

17 октября 2024 года в городе Кемерово состоялось открытие обновленного мурала, посвященного дважды Герою Советского Союза Ивану Черняховскому. Проект реализован при поддержке администрации города Кемерово совместно с отделом молодежной политики управления культуры, спорта и молодежной политики администрации города Кемерово. Автор-художник патриотического мурала – Данила Апанасов. Патриотическое мероприятие, приуроченное к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, прошло у дома № 18 по улице Ленина – на пересечении с улицей Черняховского, на торцевом фасаде которого размещен потрет одного из выдающихся советских полководцев. Гостями события стали активисты Движения Первых. Сразу после официальной части юные кемеровчане приняли участие в историческом квесте «Невыдуманные герои», который подготовила Библиотека городских историй. Ребята познакомились с фактами из жизни защитников нашей Родины времен ВОВ, а также тех, кто с честью выполнял свой воинский долг в Афганистане и Чечне. Юные хранители истории обновили знания и успели размяться, пока искали QR-коды с подсказками, спрятанными на территории сквера Искусств. А после, используя новые сведения, дружно разгадали большой кроссворд, главным героем которого стал легендарный Иван Черняховский.

9 декабря 2024 года в рамках празднования Дня героев Отечества в Библиотеке городских историй состоялась встреча студентов Кузбасского педагогического колледжа и Кемеровского коммунально-строительного техникума с Еременко Владиславом, командиром гранатометного отделения и ветераном специальной военной операции. Владислав рассказал, почему пошел добровольцем на СВО, как много значит для него Родина и семья, вспомнил некоторые боевые эпизоды. В мероприятии приняло участие 30 человек.

12 декабря 2024 года в Малом зале администрации города Кемерово в преддверии празднования Дня Конституции в рамках акции «Мы – граждане России» Глава города Кемерово Дмитрий Викторович Анисимов вручил паспорта юным горожанам. Главный документ гражданина Российской Федерации в торжественной обстановке получили школьники, достигшие 14-летнего возраста и добившиеся значительных успехов в учебе, спорте и творчестве.

Направление «Добровольчество».

В целях реализации направления «Добровольчество» в городе Кемерово на базе отдела молодежных проектов и программ действуют молодежные профильные объединения и отряды.

Под руководством отдела молодежной политики с апреля 2020 года функционирует городской оперативный волонтерский штаб в рамках всероссийской акции «#МыВместе». В 2024 году продолжилась работа по предоставлению адресной помощи семьям мобилизованных кемеровчан.

Отдельно стоит отметить работу городского штаба в период проведения крупных мероприятий на территории города Кемерово: Спартакиада пенсионеров России, патриотический фестиваль «Русское лето. ЗаРоссию», Всероссийские соревнования по спортивной борьбе среди обучающихся училищ олимпийского резерва, Всероссийский

турнир по муайтай, Чемпионат России по кикбоксингу и др. На каждое мероприятие формировался волонтерский корпус с количеством от 80 до 200 человек.

17 декабря 2024 года в МАУ «Дворец культуры шахтеров» состоялся ежегодный Новогодний бал добровольцев. На торжественном мероприятии Глава города Кемерово Дмитрий Викторович Анисимов поблагодарил добровольцев и их руководителей за активную гражданскую позицию и личный вклад в развитие волонтерского движения в городе Кемерово. Дмитрий Викторович наградил победителей ежегодного городского конкурса «Волонтер Кемерово» и 60 активных представителей добровольческих организаций по итогам 2024 года. На праздничном событии были отмечены «ТОП-5» самых активных волонтеров по итогам участия в мероприятиях от отдела молодежной политики города УКСиМП администрации города Кемерово. Ребята получили на память именные волонтерские футболки.

Для популяризации в молодежной среде здорового образа жизни и профилактики социально значимых заболеваний организована серия тематических мероприятий.

27 февраля 2024 года в ОП «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений» состоялся ежегодный фестиваль «Азбука здоровья». На мероприятии, посвященном здоровому образу жизни, школьники смогли посетить разные тематические площадки:

- мастер-класс по сердечно-легочной реанимации от активистов регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики»;

- интерактивная выставка «Только так» от волонтеров фонда «Кузбасс против наркотиков»;

- площадка информационной безопасности;

- площадка «От страха к силе: разоблачение и преодоление буллинга» от Студии психологической грамотности Социально-психологического института Кемеровского государственного университета;

- площадка «Вне зависимости» от Кузбасского клинического наркологического диспансера;

- площадка «О спорте и не только» от Библиотеки городских историй»;

- интерактивная площадка «Твой выбор» от психологической службы уголовно-исполнительной инспекции.

Завершилось мероприятие квизом от специалистов молодежного пространства «Ариадна».

Для педагогов была организована образовательная программа, посвященная современным методам наркопрофилактики. Для них выступили разные опытные спикеры:

- Нестеренко Ольга Викторовна, врач-психиатр-нарколог кабинета по обслуживанию детского населения;

- Чикунов Эдуард Вячеславович, старший оперуполномоченный по особо важным делам Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Кемеровской области-Кузбассу;

- Старова Ольга Андреевна, менеджер программ КБРОФ «Кузбасс против наркотиков и СПИДа».

С октября по ноябрь 2024 года в городе Кемерово состоялись профилактические рейды в рамках форума «Альтернатива». Организатор – отдел молодежной политики УКСиМП администрации города Кемерово совместно с отделом молодежных проектов и программ ОП «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений», ГАУ «Кузбасский молодежный центр» и Управлением по контролю за оборотом наркотиков

ГУ МВД России по Кемеровской области. Профильные мероприятия направлены на профилактику наркомании, кибермошенничества, экстремистских и террористических проявлений

среди молодежи города Кемерово. Специалисты, работающие с молодежью, и представители Управления МВД России по городу Кемерово провели 18 профилактических рейдов среди студентов 1 курса в организациях среднего профессионального и высшего образования на территории города Кемерово. Общий охват участников составил 2000 человек.

20 ноября 2024 года в обособленном подразделении «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений» итоговым мероприятием стал форум «Альтернатива» для 300 подростков в возрасте от 16 до 18 лет. В рамках мероприятия опытные спикеры и приглашенные гости напомнили о вреде наркотических и психотропных веществ, ответственности за их распространение, профилактике кибербезопасности и экстремизма, а также рассказали участникам форума альтернативные формы досуга и заработка на территории города Кемерово.

Ежегодно в городе реализуется проект «Чистые стены» по ликвидации рекламы распространения психотропных и наркотических веществ и экстремистского характера на улицах города. За 2024 год было проведено 85 рейдов, закрасили 4200 пагубных реклам, 484 человека приняли участие, охватив все районы города Кемерово.

Направление «Творчество».

КВН города Кемерово – уникальная площадка для развития, эстетического воспитания и организации продуктивного досуга подростков и молодежи. В городе Кемерово КВН развивается в двух возрастных категориях: для участников 14-18 лет проводит Школьная лига КВН города Кемерово, для участников 18-25 лет – Студенческая лига КВН города Кемерово. В 2024 году команды КВН города играли на всероссийском и международном уровнях. В этом сезоне в активе лиги более 15 команд КВН.

5 апреля 2024 года во Дворце культуры «Содружество» состоялось подведение итогов первого городского фестиваля «Студенческая весна в Кемерово 2024» для организаций среднего профессионального образования города Кемерово. На мероприятии была представлена концертная программа города Кемерово «В глуши для души». В завершении состоялось торжественное награждение с почетными гостями и представителями фестиваля. Все конкурсанты получили сертификаты участника фестиваля «Студенческая весна в Кемерово», а победители, занявшие 1, 2 и 3 места, во всех творческих направлениях были награждены дипломами и денежными премиями для развития и поддержки творчества в своих образовательных организациях. Впервые Кемеровский горнотехнический техникум, как победитель номинации «Концертная программа», получил почетную стелу «Студенческая весна в Кемерово», которая будет храниться в их образовательной организации, а на следующий год торжественно передана следующему победителю данной номинации.

Направлении «Формирование у молодежи традиционных семейных ценностей».

С 2007 года в городе Кемерово в целях повышения статуса семьи, престижа семейной жизни и создания условий для укрепления молодой семьи проводится городской конкурс «Молодая семья Кемерово». Конкурс является муниципальным этапом Всероссийского конкурса «Семья года».

С 5 февраля по 10 апреля 2024 года в городе Кемерово состоялся ежегодный городской конкурс «Молодая семья Кемерово». Для участия в конкурсе семьи предоставили заявку и портфолио личных достижений в общественной, культурной, спортивной и научной деятельности, а также выполнили творческие задания: творческое задание «Семейная

летопись» (участники подготавливают генеалогическое древо своей родословной); социальная инициатива «Добро в Кемерове» (участники организуют социальную акцию на территории города Кемерова); кулинарное задание «На кухне всей семьей» (участники подготавливают видеоролик на тему «На кухне всей семьей», презентуя блюдо семьи, приготовленного при участии каждого члена семьи). Семья Пашенцевых в 2024 году является победителем городского конкурса «Молодая семья Кемерова», регионального конкурса «Молодая семья Кузбасса» и Всероссийского конкурса «Семья года». По итогам конкурса проведена информационная кампания с размещением победителей на цифровых билбордах города.

Направление «Информационное продвижение и молодежные СМИ».

Постоянно ведется работа по информированию молодежи города Кемерова о мероприятиях и направлениях молодежной политики, сбору и анализу информации по всем направлениям, изданию информационных, методических и рекламных материалов, информированию молодежи о потенциальных возможностях развития, создание молодежных средств массовой информации.

Также для информированности молодежи активно используется интернет пространство, официальный сайт администрации города Кемерова, группы отдела молодежной политики управления культуры, спорта и молодежной политики администрации города Кемерова и отдела молодежных проектов и программ обособленного подразделения «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений» в социальной сети «ВКонтакте».

Направление «Профориентация молодежи».

В 2024 году в ОП «Дворец молодежи» МАУ «Дирекция по развитию клубных учреждений» были созданы временные рабочие места для молодежи в возрасте от 14 до 35 лет. В период с марта по август 2024 года было трудоустроено 267 несовершеннолетних. В рамках работы несовершеннолетних организована деятельность подростковых трудовых бригад, шесть трудовых сезонов по 8 рабочих дней. Приоритет в трудоустройстве несовершеннолетних отдается подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации. 126 из трудоустроенных детей состоят на учете в Центре помощи семье и детям, из них 20 детей состоят на учете в ПДН.

В каждом периоде работали по 3 трудовые бригады в разных районах города. В летний период времени работали ребята из всех районов города. Подростковые бригады работали в Рудничном, Центральном, Кировском, Заводском районах, а также жилых районах Кедровка и Ягуновский. Подростки помогали облагораживать территорию во всех районах города: убирали мусор, пололи клумбы, очищали остановки от объявлений. Помимо благоустройства ребята привлекались к социально значимой работе: помогали в организации и проведении городских мероприятий, привлекались к оказанию помощи семьям мобилизованных кемеровчан.

Для ребят была организована досуговая и образовательная деятельность: лекторий по финансовой грамотности от сотрудника Банка «ВТБ», литературная викторина, посвященная 225-летию А.С. Пушкина, интеллектуальная игра-квиз «Мифы и легенды города Кемерова», мастер-класс по уходу за зубами от АНО «Улыбки детей Кузбасса», профилактические встречи с Управлением по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Кемеровской области – Кузбассу, лекторий по профилактике терроризма и экстремизма, мастер-класс по оказанию первой помощи от Кузбасского студенческого корпуса спасателей и др.

Направление «Инновации и научное творчество».

Ежегодно проводятся мероприятия, направленные на мотивацию молодежи к инновационной деятельности, изобретательству и техническому творчеству создаются условия для формирования конкурентоспособности в будущем.

В городе Кемерово действует система мер социальной поддержки молодежи.

Традиционно при поддержке Главы города Кемерово проводятся молодежные городские конкурсы. С 2004 года «Молодое лицо города», с 2007 года «Молодая семья Кемерово» и с 2018 года «Волонтер Кемерово».

Одним из приоритетных направлений развития муниципальной молодежной политики, является развитие проектного мышления молодежи, поддержка молодежных инициатив.

В городе Кемерово создана уникальная инновационная система социального проектирования, которая позволяет осуществлять комплексное планирование портфеля городских социально значимых проектов в профорientационной, гражданско-патриотической, профилактической, инновационной, предпринимательской, добровольческой и творческой сферах с целью достижения устойчивого экономического развития города.

Ежегодно на территории города Кемерово проводится конкурс социально значимых проектов «Кемеровское молодежное Вече» с целью развития системы поддержки молодежных инициатив, деятельности молодежных организаций и объединений, поддержки молодежного предпринимательства, развития научного потенциала молодежи города Кемерово. С 2004 года финансовую поддержку получили более 800 социально значимых проектов по разным направлениям: патриотическое, социальное, культурное, спортивное, добровольчество и др.

В целях поддержки студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, внесших большой вклад в развитие различных сфер города Кемерово, ежегодно проводится городской конкурс на соискание муниципальных стипендиатов среди студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования в рамках реализации муниципальной программы «Молодежь города Кемерово». 50 студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования ежегодно становятся муниципальными стипендиатами, награждаются сертификатами и денежными премиями в размере 5 000 тысяч рублей.

Также ежегодно проходит городского конкурса муниципальной стипендии им. М.А. Подгорбунского, направленный на поддержку студентов, аспирантов, клинических ординаторов хирургических специальностей ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет», достойно представляющих медицину города Кемерово на межрегиональном, федеральном и международном уровнях. В 2024 году 2 стипендии учреждены для студентов Кемеровского государственного медицинского университета в размере 8 000 рублей.

Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?

Трудных проблем не было выявлено.

Какие задачи стоят в 2025 году?

Основные задачи на 2025 год:

- организация волонтерского штаба города Кемерово для проведения общероссийского голосования в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»;
- организация волонтерского корпуса 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, участие активистов в патриотических мероприятиях;

- вовлечение несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, в городские проекты и мероприятия;
- проведение профилактических рейдов среди студентов 1 курса в организациях высшего и среднего профессионального образования города Кемерово о вреде наркотических и психотропных веществ, ответственности за их распространение, профилактике кибербезопасности и экстремизма, а также об альтернативных формах досуга и заработка на территории города Кемерово;
- сохранение опыта работы городского оперативного волонтерского штаба в рамках всероссийской акции «#МыВместе».

Какую помощь и содействие, на Ваш взгляд, может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?

На наш взгляд, Ассоциация сибирских и дальневосточных городов может оказать помощь в организации и проведении конференций с целью обмена опытом между субъектами Российской Федерации и муниципалитетами.

Укажите, пожалуйста, наиболее важные и актуальные, с Вашей точки зрения, темы и вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов для муниципальных служащих) специалистов данной отрасли.

Актуальной темой, на наш взгляд, для включения в образовательную программу курсов повышения квалификации специалистов данной отрасли является следующая:

- Взаимодействие местных органов самоуправления с региональными органами государственной власти. Опыт других муниципальных образований и регионов.